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                                                           تاريخ مصر والعرب الحديث

الفصل السابع "الحملة الفرنسية على مصر والشام"

                                                      (1798 – 1801م )

الثورة الفرنسية :-

تعتبر الثورة الفرنسية التي قامت في 14 يوليو 1789 م أول ثورة اجتماعية في أوربا ، قامت بها الطبقة البرجوازية (الوسطى من أصحاب المصالح التجارية والصناعية ) بالتحالف مع طبقة العامة وقاموا باقتحام سجن الباستيل .

نتائج الثورة الفرنسية :-

1. انتهاء النظام الملكي الإقطاعي وإعلان الجمهورية .

2. مرور فرنسا بأشكال عديدة من السلطة التنفيذية ...

{أ}الجمعية التشريعية 
  {ب}المؤتمر الوطني
           {ج}حكومة الإدارة .

أسباب الحملة الفرنسية على مصر :-
ج  أولاً :- التنافس الاستعماري بين إنجلترا وفرنسا
-  بدأ في القرن ال17 واستمر حتى طوال القرن ال18 .

- أصبح البحث عن المستعمرات خارج أوربا إحدى خصوصيات العصر الحديث في   

    أوربا(وذلك لأسباب هي .)

1- انتهاء الإقطاع وقيام الدول القومية .

2- قيام الرأسمالية التجارية واستغلال المواد الخام في العالم الجديد (الأمريكتين)والشرق 

3- قيام الثورة الصناعية [ النتائج التي ترتبت عليها ] 

* حاجة الدول الرأسمالية الأوربية للأسواق والمستعمرات 

* فرض السيادة على العالم الجديد والشرق

.ثانيا:-ً قيام الثورة الفرنسية
  ارتبطت الحملة الفرنسية بأحداث الثورة الفرنسية [ دلل على صحة هذه العبارة ] 

1- قامت الثورة الفرنسية بإعدام الملك{ لويس السادس عشر } وإعلان الجمهورية عام 1793 م .

2- تحالف ملوك أوربا ضد الثورة الفرنسية [ لماذا؟ ]

   لإعادة الملكية إلى فرنسا أو عدم تسرب مبادئها خارج حدود فرنسا .

3- نتج عن ذلك أن استطاعت فرنسا بقيادة نابليون الانتصار على الدول الأوروبية المعادية[1795-1797] م وتوسعت حدودها حتى بلجيكا ونهر الراين وربوع إيطاليا 

والبحر الإدرياتي 

4- ظلت إنجلترا في مأمن من ضربات نابليون بونابرت (لماذا ؟)

موقعها الحصين – تفوق أسطولها .(نتج عن ذلك .) 

التفكير في ميدان آخر لضرب إنجلترا فكانت الحملة الفرنسية علي مصر 
ثالثاً : تسهيل مرور التجارة الفرنسية إلى الشرق 
         بدلاً من طريق رأس الرجاء الصالح الذي تسيطر عليه إنجلترا .
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                                        سيطرة الأسطول الإنجليزي على طريق رأس الرجاء الصالح ؟
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
محاولات سبقت الحملة الفرنسية باحتلال مصر . (تطور فكرة احتلال فرنسا لمصر)
س لم تكن الحملة الفرنسية على مصر وليدة الثورة الفرنسية ، دلل على صحة ذلك ؟ 

{أ} في العصور الوسطى : زمن الحروب الصليبية ولكنها فشلت { الحملة السابعة } ق 7هـ  

{ب} في العصر الحديث :  

1- في القرن ال17 أيام لويس الرابع عشر [ 1672- 1714م ] 

 (بغرض) ضرب التجارة الهولندية في الهند التي تمر بمصر. 
2- في القرن ال18 أيام لويس الخامس عشر  [ 1769م ] 
الذي كان يطمع في أن تتنازل الدولة العثمانية عن مصر .

3- أيام لويس السادس عشر [ 1774م ] 

(بغرض)اتصال تجارة فرنسا بشرق أسيا عن طريق مصر بدلاً من الدوران حول أفريقيا .
4- في الأيام الأولى  للثورة 

من خلال تقارير القنصل الفرنسي في مصر الذي كان يحث على إرسال حملة عسكرية لإنقاذ التجارة الفرنسية من خطر المماليك
دلل/ بم تفسر : فرض نابليون رأيه على حكومته بضرب إنجلترا في الشرق 

جاءت الحملة الفرنسية على مصر في عهد حكومة الإدارة التي كانت تفضل ضرب إنجلترا في عقر دارها إلا أن نابليون كان يرى ضرب مصالحها في الهند عن طريق مصر بسبب
{1} صعوبة الدخول في معركة بحرية مع إنجلترا لتفوق أسطولها  

{2} إضعاف الإمبراطورية البريطانية في الشرق وإقامة إمبراطورية فرنسية  

{3} تسهيل مرور التجارة الفرنسية إلى الشرق بدلاً من طريق رأس الرجاء الصالح الذي تسيطر عليه إنجلترا . 

 " أحوال مصر قبيل الحملة الفرنسية :- أهمية دراسة أحوال مصر قبيل الحملة الفرنسية ..
1. لفهم تطور الحوادث وأسباب الهزيمة .

2. لبيان الفرق بين أوضاع المجتمع الفرنسي و المجتمع المصري .
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لبيان الفرق في التطور بين القوتين الأوروبية والشرقية 

                                                    1- التجارة.
{أ} التجارة الخارجية 
تدهورت بسبب .....

 - تحول طريق التجارة بعيداً عن مصر إلى رأس الرجاء الصالح واقتصار تجارتها على البحر المتوسط والسودان و الحبشة وبلاد العرب و اليمن .

 - الضريبة المفروضة على مصر وإرسال الهدايا للسلطان العثماني.

{ب} التجارة الداخلية 
تدهورت بسبب .....

- عدم استقرار الأمن   -  النزاع بين الفرق العسكرية  -  غارات بدو الصحراء 
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- عدم ثبات قيمة العملة  - اختلاف المكاييل و الموازيين من مكان لأخر .

[image: image8.wmf]                    س: ما نتائج تدهور التجارة بمصر قبيل الحملة الفرنسية ؟
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2- الزراعة . 
تدهورت بسبب .....

1- عدم ملكية الفلاحين للأراضي بل هي ملكاً للسلطان يزرعها الفلاحون وينتفعون من وراءها بعد تسديد الضرائب وهو ما يعرف بحق الانتفاع .

2- اتباع نظام الالتزام في جمع الضرائب .. وهو أن يلتزم أحد الأعيان أو التجار بدفع الضرائب المقررة على الأراضي الزراعية عن ناحيته مقدماً لخزانة الدولة ثم يجمعها من الفلاحين أضعافاً مضاعفة .

  - كان الملتزم يمنح قطعة من الأرض معفاة من الضرائب (تعرف بالوسية) مقابل جمعه للضرائب من المنتفعين 

  - شدة الملتزمين في جمع الضرائب وفرض إتاوات على الفلاحين لتعويض ما دفعه للخزينة .

   (نتج عن اتباع نظام الالتزام ) عدم اهتمام الفلاحين بالزراعة – تدهور الأحوال الاقتصادية – هجرة الفلاحين لأراضيهم فتدهورت حالة الأراضي الزراعية .
3. إهمال الدولة للري – وتقوية الجسور واتقاء الفيضان وحفظ الأمن.

3- الصناعة 
تدهورت بسبب .....

1- يدوية لم تصل إلى الآلية كما في أوربا .

2- اتباع نظام طوائف الحرف التي لم تهتم بتطوير الصناعة ( وهو انتظام أصحاب كل حرفة في طائفة تحت قيادة شيخ الطائفة الذي يقوم بجمع الضرائب والإشراف على الإنتاج )
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- كان المجتمع المصري ينقسم إلى فئتين متمايزتين هما.

1- الحكام : من الأتراك والمماليك ولهم السلطة و النفوذ وعاشوا في عزلة  

     اجتماعية عن سائر فئات المجتمع .

2- المحكومين : تكونوا من - المشايخ و العلماء والتجار ويمثلون طبقة وسطى .

· الفلاحون و صغار الحرفيين وعامة الشعب ويمثلون طبقة دنيا .

" حالة المجتمع المصري "
انتشر الجهل و الخرافات والشعوذة ، ولم يبق من نور العلم سوى الأزهر مع إغلاق باب الاجتهاد في الدين 
س: قارن بين الحالة الاجتماعية في مصر وفرنسا قبيل الحملة الفرنسية؟
س دلل على صحة العبارة : تفوق المجتمع الفرنسي مادياً وحضارياً عن المجتمع المصري بداية القرن الـ  18م ؟ 

	المجتمع الفرنسي
	المجتمع المصري

	- التقدم الاقتصادي
- وصل المجتمع إلى مرحلة التنوير السياسي حيث الثورة على الحكم المطلق ، وإقامة جمهورية وإعلان مبادئ الحرية و الإخاء و المساواة .
	- الركود الاقتصادي
- الركود العسكري ..فوجد الأجانب وسيلة سهلة للسيطرة .
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بالمقارنة لمن يكون ميزان القوة ؟
- أصبحت مصر ولاية عثمانية عام 1517م بعد هزيمة المماليك بقيادة السلطان طومان باي 

.. نظام الحكم (ثلاث إدارات كل منها تراقب الأخرى)

1. الوالي (الباشا) : هو نائب السلطان .

2. الديوان : مهمته مراقبة الوالي وطلب عزله .

3. المماليك : مهمتهم إدارة شئون الأقاليم .              

    سؤال هام .. بم تفسر كان نظام الحكم العثماني يحمل عوامل ضعفه ؟

ج) {1} النزاع بين الوالي و الديوان (بسبب)

قصر مدة حكم الوالي – وارتفاع سلطة الديوان و الحامية العسكرية .

{2} ضعف الدولة العثمانية أواخر القرن 17 فتطلع المماليك إلى الانفراد بالحكم .

.. حركة علي بك الكبير الانفصالية عن الدولة العثمانية :-
قام علي بك الكبير من زعماء المماليك تولى منصب شيخ البلد (حاكم العاصمة) 1763م بسبب 

 {1} ضعف الدولة العثمانية     {2} تطلع زعماء المماليك للإنفراد بالحكم 

 {3} انتهاز فرصة حرب الدولة العثمانية مع روسيا 1768م فأعلن انفصال مصر عن الدولة العثمانية . 

أولاً : نجاح الحركة ..

 1- عزل الوالي العثماني   2- امتنع عن دفع الجزية3- ضرب (سك) النقود باسمه   
4- أخضع الحجاز لنفوذه 5- نجح نائبه محمد بك أبو الدهب في غزو الشام حتى دخل دمشق 

ثانياً : فشل الحركة .. 
                    لانحياز محمد بك أبو الدهب للسلطان العثماني ضد علي بك الكبير 

ثالثاً : النتائج :
 1- عادت مصر ولاية عثمانية مرة أخرى تحت حكم شيخ البلد محمد بك أبو الدهب
 2- شهدت الفترة التي تلت حكم أبو الدهب صراعات بين المماليك مما أدى إلى تدهور اقتصاد البلاد 
3- كانت مصر تحت حكم "مراد بك"و "إبراهيم بك" من المماليك أثناء قدوم الحملة الفرنسية 
                       نزول الحملة الفرنسية                                             سياسة نابليون

    س: كيف حاول نابليون كسب عطف الشعب المصري و السلطان العثماني؟
سياسة نابليون في مصر : من خلال منشوره  بتاريخ 27 يونيو 1798م  وزعه قبل وصول الحملة إلى الشواطئ المصرية .
1- مجاملة الدولة العثمانية 

2- اجتذاب المصريين إلى صفه { الهدف الحقيقي لنابليون من المنشور }  [ عن طريق ] 

  * إفهامهم أنه جاء للقضاء على المماليك الظالمين 

  * إنشاء حكومة أهلية يكون للمصريين الحكم فيه

 كما هدد بحرق القرى والمناطق التي تتعرض للقوات الفرنسية 

س هل نجح نابليون أم فشل في تحقيق ما قال به في منشوره ؟؟ 

 سير الحملة 

نزلت الحملة الإسكندرية في أوائل يوليو 1798م ، ووجدت مقاومة أهالي الإسكندرية بزعامة السيد محمد كريم الذي أعدم رمياً بالرصاص في 6 سبتمبر 1798م .


وصلت إلى درجة كبيرة من الضعف بسبب ..

· النزاعات الداخلية فيما بينهم .  - عدم اهتمامهم بتحصين حدود البلاد .

(1)موقعة شبراخيت (بالبحيرة) 13 يوليو 1798م 

 بقيادة مراد بك وهزم المماليك، فتراجع للدفاع عن القاهرة وعسكر عند إمبابة .

(2) موقعة إمبابة .

انهزم المماليك وفر مراد بك إلى الصعيد وإبراهيم بك والوالي العثماني إلى الشام .

استطاع الأسطول الإنجليزي بقيادة نلسون إغراق الأسطول الفرنسي في ميناء أبى قير (غرب الإسكندرية)


                                                1- حرمان الحملة في مصر من أي إمدادات من فرنسا
2-القضاء على آمال فرنسا في بسط سيادتها على البحر المتوسط.
                                                                                          حرص نابليون على إنهاء المقاومة بالصعيد [ بم تفسر / أيد صحة ]
{1} أراد نابليون إخضاع الصعيد لحكمه لخطورة ذلك على الملاحة في نهر النيل حيث منع 
{ مراد بك } وصول المراكب 

{2} عرض على مراد بك حكم الصعيد [ من مديرية جرجا وحتى الشلالات ]  تحت إشراف الفرنسيين ولكن مراد بك رفض {3} انتصر نابليون على مراد بك ولكنه فشل في إخضاع الأهالي 

                             1-  اتصال أهالي الصعيد وبقية المماليك .                                       

                            2- وصول متطوعين من الجزيرة العربية عبر البحر الأحمر.                                  

                           3- طول الوادي أنهك قوة الفرنسيين.

                           4- بعد الصعيد عن مركز الحكم في القاهرة.
                           5- اتباع حرب المناوشات و المعارك المتفرقة.
                     مقاومة الوجه البحري استسلمت في أقل من شهر ونصف بسبب 
              {1} القرب من مركز الحكم بالقاهرة .

              {2} شعور الأهالي بمرارة وقسوة الحكم المباشر المماليك .

                              ثورة القاهرة الأولى أكتوبر 1798م
                                                           أولا:-ً أسباب الثورة ..
1- فرض الضرائب الفادحة وخاصة على التجار خلافاً لما وعد به نابليون .

2- تفتيش البيوت و الدكاكين بحثاً عن الأموال .

3- هدم أبواب الحارات و الدروب لسهولة مطاردة المقاومة . 
4- هدم كثير من المباني و الآثار بحجة تحصين القاهرة .

                                                             ثانياً :- الأحداث ..

- أمد التجار الثورة بالمساعدات المادية .- قاد الأزهر الثورة ونظم قبول المتطوعين .

- قتل حاكم القاهرة ديبوى و200 من الفرنسيين ، و 2000 من المصريين .
                                                               ثالثاً :- النتائج ..

- أخمدت الثورة بالقمع والإرهاب ودخلت القوات الفرنسية الجامع الأزهر بخيولهم مما أهاج الشعور الديني لدى المصريين .

- توقيع الفرنسيين الغرامات واعتقال الأعيان والمشايخ .

                          حملة نابليون على بلاد الشام مارس 1799م
أسبابها :-

سعى الدولة العثمانية لاسترجاع مصر ( بدليل ) عقد العثمانيين معاهدة مع انجلترا وروسيا لإخراج الفرنسيين بواسطة حملتين واحدة من الشام والأخرى من الإسكندرية .

.. أسباب فشل نابليون في فتح مدينة عكا..

1- استبسال أهلها في الدفاع عنها بقيادة حاكمها أحمد باشا الجزار .

2- قوة أسوارها وحصونها . 
3- مساعدة الأسطول الإنجليزي لأهل عكا من ناحية البحر                                              

                                             

قابل نابليون العثمانيين عندما عاد من بلاد  الشام وهزمهم شر هزيمة .

أنه علم أن حكومة الإدارة في فرنسا تتعرض لأخطار من النمسا وحلفائها، فترك قيادة الحملة لنائبه كليبر في 18/8/1799م
1- تناقص عدد الجيش الفرنسي    2- عودة المماليك للمقاومة

3- خطر الدولة العثمانية التي أرسلت حملة إلى العريش ودمياط 

4- ثورات المصريين في الشرقية وامتدت إلى وسط الدلتا وغربها

- عرض كليبر الصلح على الدولة العثمانية و قائد الأسطول الإنجليزي على أن تخرج القوات الفرنسية بأسلحتها على نفقة الدولة العثمانية .

- إلا أن المعاهدة فشلت (بسبب؟) أصرت إنجلترا على أن يسلم الفرنسيين أنفسهم كأسرى حرب 
- نتج عن ذلك ؟رفض كليبر وحارب العثمانيين الذين انتشروا في مصر وهزمهم في موقعة عين شمس .

ثورة القاهرة الثانية 20 مارس 1800م"

                                       أسبابها:-

انتهز المصريون فرصة انشغال كليبر في حرب العثمانيين .

                                       أحداثها :- 

- قاد الثورة السيد عمر مكرم نقيب الأشراف .

- كان مركز الثورة بولاق وامتدت إلى الوجه البحري و القبلي.

- هاجم المتظاهرون معسكرات الفرنسيين .

                                       نتائجها :-

1- إخماد القوات الفرنسية للثورة في القاهرة وبعض بلدان الوجه البحري .

2- أما في الوجه القبلي فقد اتفق الفرنسيون مع مراد بك لكي يحكم الصعيد تحت الحكم الفرنسي ، فوافق حتى لا يعود الأتراك إلى حكم مصر مرة أخرى .

3- قتل كليبر على يد سليمان الحلبي أحد طلاب الأزهر في 14 يونيو 1800م.
                                                         كان مينو يرى إمكانية البقاء في مصر و تحويلها إلى  

                                مستعمرة فرنسية (الدليل على ذلك) وضع خطة إصلاحية في مجالات الزراعة و الصناعة والتجارة و الصحة و القضاء ... المشروع العظيم ... 

1- أرسلت إنجلترا أسطولاً إلى أبى قير ( فبراير 1801م) و الدولة العثمانية جيشاً إلى أبى قير 

2- أنضم إلى الجيوش السابقة المماليك وزعماء المصريين أمثال عمر مكرم  فغادرت الحملة الفرنسية مصر في 18 سبتمبر 1801م .


أولاً :- الآثار السياسية (دواوين الحكم)

- هدف نابليون من إنشاء الدواوين .

للاتصال بطبقة العلماء والأعيان للتعرف على ما يدور في أذهان صفوة المصريين ومن خلالهم يستطيع تقرير ما يراه من سياسات فكانت فكرة إنشاء الدواوين .

                     إذاً كانت الدواوين مقيدة بالمصالح الفرنسية 

	             أوجه المقارنة
الدواوين
	الأعضاء
	الهدف

	ديوان القاهرة
	9 أعضاء من المشايخ 
والوجهاء
	التداول في أحوال العاصمة

	ديوان الأقاليم
	في كل مديرية (محافظة) يتكون من سبع أعضاء
	1. النظر في المصالح والشكاوى
2. منع المشاحنات بين القرى

3. جباية الضرائب

	الديوان العام
(سلطة مركزية عليا )
	يتشكل من دواوين القاهرة والمديريات ، 9 أعضاء عن كل مديرية (3 علماء 3 من التجار ، 3 من مشايخ القرى و رؤساء العربان )
	تدريب الأعيان المصريين على نظام مجالس الشورى رأس هذا الديوان الشيخ عبد الله الشرقاوي من علماء الأزهر بالاقتراع من بين جملة الأعضاء 


- نتائج إنشاء الدواوين : نبهت المصريين إلى فكرة المشاركة في الحكم بدلاً عن فكرة الحكم المطلق المستبد ، وإن كان نقل السلطة إلى الأعيان شكلياً .

 

عطل نابليون الديوان العام عندما قام المصريون بثورة القاهرة الأولى أكتوبر 1798  ثم أعاده بعد انتهاء الثورة [ لماذا ؟ ] ليجعله أكثر قدرة على ممارسة نشاطه فقسمه إلى
 (1) الديوان العمومي :- يتكون من 60 عضواً أختارهم الفرنسيين بالتعيين من الأعيان و المشايخ و العسكر و الأقباط و التجار و الأجانب ، ويختاروا رئيساً للديوان من بينهم .

(2) الديوان الخصوصي :- يتكون من 14 عضواً تم انتخابهم من الديوان العمومي ويتجمع يومياً للنظر في مصالح الناس .

* في عهد مينو جمع الديوانين في ديوان واحد وجعل له اختصاصات واضحة في القضاء
ثانياً :- الآثار الاقتصادية و الاجتماعية :

 : بم تفسر عدم نجاح نابليون و كليبر في تنفيذ سياسات خاصة بالمجالات الاقتصادية والاجتماعية ؟
....................................................................................................................................................................................

                                               1- أشهر إسلامه 2- تزوج من مصرية .

3- خطط لتحويل مصر إلى مستعمرة فرنسية عن طريق وضع مشروعات في مجالات مختلفة لذلك وضع " المشروع العظيم " عام 1801م .


1. المساواة بين المصريين في دفع الضرائب .

2. حرمان الملتزمين من ممارسة شئون القضاء والإدارة .

3. إلغاء الضرائب التي ابتكرها الملتزمون مثل ( الميري ، البراني ، الفايض ) .

4. تحديد ضريبة واحدة على الأراضي الزراعية تقوم على أساس عدد الأفدنة ودرجة الجودة .

5. تحرير الفلاحون من جميع القيود المالية والقضائية واعتبارهم ملاك للأراضي الزراعية
 

انتعشت الزراعة في مصر لأن علماء الحملة عملوا على .

-  دراسة مجرى نهر النيل              -  فحص القنوات والجسور

-  تخصيص جزء من الأراضي الزراعية لزراعة الغلات التي تحتاجها فرنسا

      (إقامة تجربة لزراعة البن وقصب السكر )

-  إنشاء حديقة لزراعة النباتات المجلوبة من فرنسا مثل  (الخوخ ، المشمش ، التفاح ، الكمثري)

-  الاهتمام بزراعة الغلات التقليدية(الأرز، القمح، الذرة)


في عهد مينو تم :- إنشاء مصنع للنسيج ، الحدادة ، الساعات ، الدباغة ، حروف الطباعة .

- إنشاء طواحين الهواء .        - إصلاح ترسانة بولاق لصناعة الأسلحة.

- معظم هذه المصانع لا تضم عمالاً مصريين حتى لا تتسرب أسرار الصناعة إليهم وتم استقدام عمال من فرنسا .

- ركدت التجارة بسبب حصار الإنجليز للشواطئ المصرية ووجود الجيش العثماني في سوريا .

- كان نابليون أول من بدأ سياسة التفاهم مع شريف مكة .

- عمل مينو على فتح أسواق جديدة لمصر في بلاد البحر الاحمر فسارت المراكب بين جدة وينبع والسويس محملة بالأنسجة القطنية والأصواف والحرائر والبن
- كان مينو ينوي إجراء علاقات مع سنار ودارفور و السودان والحبشة وشمال إفريقيا .

- تم إنشاء محاجر صحية في القاهرة والإسكندرية ودمياط ورشيد .

- إنشاء مستشفى عسكري في القاهرة .


                          التغيرات التي أجراها نابليون على القضاء ..
- جعل تولي القضاء للعلماء المصريين بدلاً من القضاة الأتراك .

- حدد رسوم التقاضي 2% من قيمة المتنازع عليها وكانت قبل ذلك متروكة للأهواء 
أما مينو .. - رفض مبدأ الدية وترك الأمر إلى القضاء .
-إنشاء محكمة لكل طائفة ( القبط – الشوام – الآرام – اليهود ) وعرض الأمر على القضاء الإسلامي إذا رغب أحد الطرفين في ذلك .

- تحديد ضريبة التركات والأموال المنقولة بمقدار5% .

- توحيد الضرائب في ضريبة واحدة وهي ضريبة الأراضي الزراعية و ألزم الجميع بدفعها .

جاءت الحملة وبها علماء نابغين في مختلف العلوم (146) عالم .

- المجمع العلمي :

- كونه نابليون على نفس طراز المجمع العلمي الفرنسي الذي كان هو عضواً فيه.
- تألف من أربعة أقسام ولكل قسم أثنى عشر عضواً ( قسم للرياضيات – قسم للطبيعيات – قسم للاقتصاد السياسي – قسم للآداب والفنون) .

                                                     * الهدف من إنشاء المجمع العلمي المصري ..

1. العمل على تقدم العلوم والمعارف في مصر.
2. دراسة الأحوال الطبيعية والصناعية والتاريخية ونشرها.
3. إبداء الرأي العلمي في المسائل التي تستشيره فيها أي { العمل على ربط السياسة بالعلم }
*  نتائج إنشاء المجمع العلمي

- أهم الأعمال التي قام بها المجمع العلمي المصري . 

1- إقامة مطبعة عربية وأخرى فرنسية .

2- إنشاء جريدتين فرنسيتين سياسية (الجوانب المصرية ) وأخرى علمية اقتصادية باسم (العشرية المصرية)

3- إنشاء جريدة عربية (التنبيه) لنشر الأوامر والقرارات الإدارية وتحذير الناس من المعادين لفرنسا 

4- كان نافذة أطل منها المصريون على ما يدور في أوربا من تقدم 

  س هام : لم تكن الحملة الفرنسية مجرد حملة عسكرية تقليدية [ كانت صدمة حضارية ] ، دلل على صحة ذلك ؟

....................................................................................................................................................................................
-  الأعمال الكبرى للمجمع العلمي .

1- دراسة مشروع توصيل البحرين الأحمر والمتوسط ، لم ينفذ ؟ لخطأ في حساب منسوب البحرين 
2- جمع معلومات عن مصر في كتاب وصف مصر و هو أول موسوعة حديثة عن مصر .

العثور على حجر رشيد مما مكن شامبليون من قراءة اللغة المصرية القديمة وفتح أبواب التاريخ المصري القديم .

السؤال الأول : تخير الإجابة الصحيحة من بين الأقواس 

1- رأس الديوان العام الذي كونه نابليون في مصر

                                   ( عمر مكرم ، محمد كريم ، عبد الله الشرقاوي ، محمد المهدي ) 

2- كان الهدف من إنشاء الديوان العام تدريب الأعيان المصريين علي

                         ( الحكم المطلق ، الحكم الشورى ، الانفراد بالحكم ، تنفيذ سياسة الأتراك ) 

3- تدخل الحملة الفرنسية علي مصر عام 1798م في دائرة التنافس 

           ( الإنجليزي   الأمريكي ، الفرنسي الإيطالي ، الفرنسي الإنجليزي ، الإنجليزي الألماني ) 

4- حاول في النصف الثاني من القرن الـ 18م الانفراد بحكم مصر لكنه فشل 

                                  ( محمد بك الألفي ، محمد علي ، البرديسي بك ، علي بك الكبير ) 

5- تم تنفيذ كثير من السياسات الاقتصادية والاجتماعية في مصر في عهد

                                                   ( نابليون ، كليبر ، مينو ، الكولونيل سيف ) 

السؤال الثاني : بم تفسر 

1- كسدت التجارة الخارجية في عهد نابليون وكليبر ؟

2- رأى نابليون أن خير وسيلة لتحقيق أهدافه في مصر الاتصال بطبقة الأعيان ؟ 

3- قام مينو بالكثير من المشروعات في المجالات الاقتصادية ؟

4- فشل نابليون بونابرت في حملته علي الشام ؟

5- تدهورت أحوال مصر الاقتصادية قبل مجيء الحملة الفرنسية ؟

6- قيام ثورة القاهرة الأولى أكتوبر 1798م ؟  ث. ع 98. 99 

7- استمرار المقاومة للحملة الفرنسية في الصعيد ؟ ث.ع 96 

السؤال الثالث : ضع علامة صح أو خطأ أمام العبارات التالية مع ذكر السبب 
1- أيد ملوك أوربا الثورة الفرنسية واعتنقوا مبادئها 

2- انتهز محمد بك الألفي فرصة حرب الدولة العثمانية مع روسيا وانفرد بحكم مصر ( ث.ع 99 ) 

3- تكررت فكرة احتلال فرنسا لمصر في عهد لويس السادس عشر ( ث.ع 2000) 

4- أدخل نابليون تغيراً في نظام القضاء المصري بعد ثورة القاهرة الأولي 

5- كان للتغير الذي أجراه نابليون علي القضاء الشرعي فوائده بالنسبة للنظام القضائي في مصر 

6- نجح الفرنسيون في ربط العلم بالسياسة 

السؤال الرابع : ما النتائج التي ترتبت علي 

1- موقعة أبي قير البحرية ؟           2- ثورة القاهرة الأولى ؟

3- إقامة نابليون للمجمع العلمي المصري؟- فشل تنفيذ شروط معاهدة العريش يناير 1800 ؟

5- مشاركة المصريين في الدواوين في عهد الحملة الفرنسية ؟
السؤال الخامس : أثبت صحة العبارات التاريخية التالية 

1- كان مينو ينوي البقاء في مصر 

2- لم يتوقف الإنجليز عن فكرة إخراج الفرنسيين من مصر 

السؤال السادس : قارن بين كلاً من 

1- الحالة الاجتماعية في مصر وفرنسا قبيل الحملة الفرنسية ( ث.ع 98 دور ثاني)

2- موقف الشعب المصري وإنجلترا من الحملة الفرنسية 

3- موقف كليبر ومينو للوجود الفرنسي في مصر 
مقاومة المماليك








مقاومة الإسكندرية








ثالثاً :- من الناحية السياسية








ثانيا:- من الناحية الاجتماعية








أولاً :- من الناحية الاقتصادية








مقاومة الصعيد (استمرت 10شهور)








   بم تفسر 





نتائج موقعة أبى قير البحرية   








موقعة أبى قير البحرية أول أغسطس 1798م








لاحظ أن  





موقعة أبى قير البرية يوليو 1799م








أسباب عودة نابليون إلى فرنسا








كليبر يرى استحالة البقاء في مصر [ بسبب ]








لذلك عقد كليبر معاهدة العريش 24 يناير 1800م








مينو يتولى أمور الحملة








أسباب جلاء مينو رغم رغبته الإقامة في مصر








     أثر الوجود الفرنسي في مصر





تطوير تنظيم الديوان العام








الذي يؤكد أن مينو قرر البقاء بمصر








تقوم فلسفة المشروع العظيم على








{أ} الآثار الاقتصادية للحملة








 1 -  في مجال الزراعة








2. في مجال الصناعة








3. في مجال التجارة








{ب} الآثار الاجتماعية للحملة








1. في مجال الصحة








  2- في مجال القضاء








{جـ} الآثار الفكرية والعلمية
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